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Uppgift 1: Locket p̊a



Tänk dig att du köpt med dig en mugg med rykande hett kaffe till din fysiklektion. Lektionen inleds
med en mycket fängslande genomg̊ang om termodynamik, som helt f̊angar din uppmärksamhet och
kaffet glöms bort. När genomg̊angen är slut har kaffet kallnat. Du börjar fundera p̊a om kaffet kanske
fortfarande hade varit varmt ifall du haft ett lock p̊a muggen. I denna uppgift ska lockets betydelse för
avsvalningen undersökas.

Teori: Avsvalning kan i allmänhet beskrivas med Newtons avsvalningslag,

T (t) = (T0 − Tomg)e−ct + Tomg,

där T (t) är temperaturen som funktion av tiden t. Omgivningens temperatur noteras Tomg och den
initiala temperaturen T0. Hastigheten för avsvalningen bestäms av konstanten c, som beror p̊a de spe-
cifika förh̊allandena.

Uppgift: Bestäm konstanten c i Newtons avsvalningslag med och utan lock för lämplig mängd vatten.
Tolka och bedöm rimligheten i värdena p̊a c och resonera utifr̊an ditt resultat kring lockets betydelse
för avsvalningen.

Materiel

• Kokplatta eller vattenkokare

• Kastrull

• Vatten

• Graderad bägare eller deciliterm̊att

• Termometer

• Tidtagarur

• Pappersmugg med lock

• Millimeterpapper


